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A III. kér. szabadelvüpárt szoká- ] 
sós havi társas-vacsoráját a vasúti 
pályaház külön helyiségében ma 
szombaton este 8 órakor tartja i 
meg, melyre a többi kerületek szabad­
elvű polgárait ez utón szívesen meg­
hívja az

Elnökség.

Kivándorlás, bevándorlás.
nov. 8.

A kivándorlást és bevándorlást 
szabályozó törvényre régóta nagy- 
szükség van e hazában.

Csodálatos, hogy most, a mi­
dőn az annyira s nem ok nélkül sür­
getett törvény javaslata a képvi­
selő ház elé terjesztődött, épp azok 
az elemei az ellenzéknek, akik e 
fontos nemzeti ügy megoldását oly 
kívánatosnak hirdették, most ellene 
fordulnak.

Balga és veszedelmes értelme­
zése ez az ellenzéki ellenőrző hiva­
tásnak.

Hová sülyeane az alkotmányos 
törvényhozói működés, ha a képvi- 
selőházban erőre kapna az a fel­
fogás, hogy az ellenzék minden 
kormánymunkának, minden haladás­
nak erőszakos kerék kötője legyen ?

Ezzel az újabban ismét feltola­
kodó ellenzéki elvvel, mely a kés­
hegyig menő vad harcban, a kor­
mány stigmatizálásában keresi a 
hazafias feladatot, nem érdemes ko­
molyan harcra kelni.

Íme most is vakon és mérge­
sen neki rohannak a kivándorlásról 
és bevándorlásról szóló törvény- 
javaslatnak : pedig ez a javaslat 
alapos munka s mihelyt törvény 
lesz belőle, érezni fogja áldásos ha­
tását mind az egész ország.

Azt hiszem, aki tudja, minő 
arányokat öltött immár a kivándor­
lás, aki tudja, hogy több mint két 
millió magyar honos hagyta el a 
hazai földet és hogy messze idegen­
ben ezek nagy része ellenséges haj­
togatok hatása alatt örökre elvész a

magyar nemzetre nézve : csak he­
lyeselheti a javaslat szigorú, a ki­
vándorlás szabadságát erősen korlá­
tozó intézkedéseit.

Itt bizony háttérbe kell szo­
rulni a szabadelvű felfogás tul- 
kajtásának a nemzeti érdekkel szem­
ben.

A javaslat e részben kielégít­
heti a nemzeti jogok legkurucabb 
védelmezőit is.

Épp úgy felette kívánatos volt 
azoknak a veszedelmes elemeknek 
hazánkba való betódulását törvény 
intézkedéseivel meggátolni amely 
elemek a magyar nép megrontására 
telepedtek itt meg.

A legerősebb tölgy is megsínyli 
az élősdi folyondár reákuszását. A 
magyar faj törzséről pedig minden 
áron le kell szedni az élösdi folyon­
dárt.

Mi tehát hazafias lelkesedéssel 
üdvözöljük a kivándorlást és be­
vándorlást szabályozó törvényjavas­
latot.

Megyünk a setéiben.
A Szabadság számára irta : Ifj. liftez Lajos,

Ereszkedett az alkonyat, mikor egy 
augusztus végi nap a Magúra hosszú 
szerpentinjén fölkanyarodott kocsink. 
Meguntuk a keserves kapaszkodást, a 
lovat is minek kínozzuk, leszáltunk, ne­
kivágva fel a hegyoldalnak a felső ka­
nyarodóhoz mentünk előre. Ahogy a 
hegyről visszanéztünk, Lengyelország felől 
riasztó sötéten közelgett a vihar, messzi­
mi tompa morajlás is búgott. Sietve ha­
ladtunk be a Magurába. Mikor elhajtot­
tunk a hires korcsma előtt, melyhez kö­
zel a völgyben volt egykor a rettegett 
magurai rablók földalatti fészke, már ter­
jengett az esti homály és a felhők a he­
gyekhez értek.

Sürü fenyves közt ereszkedtünk alá 
a hegyen. Csodálatos ut ez. Nem először 
láttam, de igy, a boruló estén, mögöttünk

! lelkemet. Kanyarul az országút. Jobb 
felől végig magas hegyoldal zárja, egy­
másba sürjen bogodózó hatalmas lenvő- 
erdővel. Az ut. másik oldalán közvetlen, 
mélyen szakad le a völgy, aljáig benőve 
fenyővel. Felettünk óriás nehéz palásttal 
függ az erdő, felülről nézve erős, sürü 
zöld bársonyba olvad ősszé alattunk a 
másik. Beánk borul a feketére váló ha­
ragos-kék mennybolt sehol rajta egy csil­
lag nem világit és lent a völgyben mesz- 
sze már ködtengerben fekszik mindenen.

Megyünk előre, nógatva kocsist, lo­
vat. Barátom, az erdész, tréfát-tréfára 
halmoz. Nevet a viharnak, de ahogy néha 
idegesen visszafordul ós sürgeti a kocsist, 
látom, már 6 is komolyan veszi. A Ma­
gurában bevárni a vihart épen nem ta­
nácsos. Hosszú utón nem is látunk sen­
kit, nincs egy teremtett lélek, ember se­
hol, az állati is elbújt. Itt lesz tüstént a

kitépni. Aztán lezuhog a terhes felhők, 
árja, rohan a völgynek és tépve-törve 
zúzva, mintha valamennyi szörnye a pok­
loknak szabadulna fel, tombol itten a 
fergeteg . . .

Megyünk tovább. Már kiérünk a 
hajtásokon, látjuk oldalt a Magas Tátrát, 
a sötét esthomályban is megvillan fehé­
ren a csúcsos havas öble itt-ott. Nehéz 
felhők borulnak föléjük. Nézz oda, mutat 
barátom. És élesen kutató szemünk látja 
vagy látni véljük, hogy fönt sürü széles 
pászmában hull a Ehó. Augusztus van, 
felettünk halat ja havát a tél!

Barátom fölhúzza viharcsuklyáját, 
int burkolózzak be. Fölhúzzuk a vastag 
kocsi-pokrócot is. Idejében, mert alig né­
hány perc és már metsző hideget csap 
le ránk a szél. Onnan felül hozza hírül, 
hogy elég éles a szemünk, ottan csaku­
gyan hó esik. Mintha jógesappal vernék 
az az arcunk, mintha köpeny, pokróc se

búgó vihar zenéje mellett, megbüvölte a
vihar, megrázza az erdőt a szél üvölt és 
bőg dühében, hogy a fennyőt nem bírja volna, csontig hat a hideg, Nehány o raj a

TULttALMAZOTT PAKTAPMIATT j ^

Racy ár leszá Női felöltő és kalap áruházában, 
Debreczen, Kistemplom-bazár.
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Saját tudósítónktól.
Budapest, nov. 7.

Már jóval az ülés előtt élénk és 
mozgalmas volt a folyosó. Kisebb-na- 
gyobb csoportokban a Nessi becsületbi- 
rósági ügyét tárgyalták: a függetlenségi 
pártiak nagy hévvel, szenvedólylyel, mig 
a szabadelvű pártban az volt az uralkodó 
vélemény, hogy a katonaságnál be kell 
tartani a szabályzatot és ha egy tartalé­
kos tiszt nem kívánja és nem akarja azt 
respektálni, mondjon le rangjáról. Annyit 
azonban egyesek mégis konstatáltak, 
hogy az időpontot ily kellemetlen inci­
densekre nem jól válogatták meg ka- 
tonáék.

Apponyi Albert gróf elnök felter­
jesztést is tett az ügyről a Háznak Nessi 
Pál indítványára, a ki a katonai becsü­
letügyi eljárásában mentelmi jogának 
megsértését látja.

Rövid vita után ugv határoztak, 
hogy a bizottság a jövő péntekig tegyen 
jelentést a Háznak.

Ezután folytatták az indemniti vitát, 
melynek mai első szónoka Lengyel Zol­
tán kiváló obstrukciós szónoknak bizo­
nyult. Összehordott tücsköt-bogarat —- 
sokszor értelem nélkül.

A folyosón erősen faggatták a negv- 
vennyoicasokat: komoly-é az obstrukció? 
No hát az ifjabbaknak ez a titkos és 
nyílt kívánsága, mégsem hihető, hogy 
komoly obstrukció legyen az indemni- 
tásból.

A karzaton élénk feltűnést keltett ; 
Bourbon hercegnek, a párbajellenes moz­
galom agitátorának a megjelenése. Egész 
sereg vette őt körül és tájékoztatta őt a 
magyar viszonyokról. Különösen a nép­
pártiak érdeklődtek ma iránta.

Részletes tudósításunk itt követ- i 
kezik:

Elnök Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelen vannak : 

Széli Kálmán miniszterelnök, Lukács 
László, Darányi Ignác és Cseh Ervin.

Elnök fél II-kor megnyitván az 
ülést, beterjeszti a jelentéseket és a ké­
sedelmes megnyitást azzal indokolja, 
hogy a csongrádi bíráló bizottság most 
tartotta ülését. Jelenti, hogy a Ház több 
tagja panaszt tett a léghuzam miatt. Mi­
után az eddigi intézkedések ezen nem 
segítettek, kéri a Házat, engedje meg, 
hogy Layer László főmérnök a mai ülé­
sen jelen lehessen. (Helyeslés.)

Becsületbiróság Nessi ellen.
Elnök jelenti, hogy Nessi Pál kép - 

viselő arról értesítette, hogy a budapesti 
I. honvédkerületi parancsnokság meg­
idézte őt, mert a kolozsvári Mátyás szo­
bor leleplezési ünnepélyen küvetettt ma­
gatartása miatt becsületbirósági eljárást 
indítanak ellene. (Zajos felkiáltások a 
szélbalon: Gyalázat I Szemtelenség ! Ka­
tonai terrorizmus!) Miután Nessi men­
telmi jogának megsértését látja ebben, 
kéri az ügyet a mentelmi bizottsághoz 
utasítani. A házszabályok értelmében a 
Ház az ügyet vita nélkül adja ki a men­
telmi bizottságnak. (Zaj a szélbalon.)

Olay Lajos : 1’. Ház ! A házszabá­
lyok ily esetekben a záros határidő alatt 
való elintézést is megengedik. Miután itt 
egy rendkívüli jelenségről van szó, mi­
után arról kell újból meggyőződnünk, 
hogy a katonaság állam ez államban és 
lehetetlenné akarja tenni még egy kép­
viselő működését is.

1902, november 8.

; Felkiáltások: Terrorizálnak/
Olay: Es azt, hogy katona ember 

képviselő legyen, azt indítványozza, tiogv 
a mentelmi bizottság még ‘ ma üljön 
össze és már holnap jelentést tegyen" A 
katonaságnak nem szabad a nemzet szu­
verenitását megsérteni, már pedig itt az 

! történt, mert Nessi a képviselőház kül­
döttségének tagja volt. (Nagy zaj a 
szélbalon.) Ezt a sértést a nemzet nem 
tűrheti ; ismétli, hogy sürgősen tegyenek 
jelentést.

Elnök: Az ügy tanulmányozása 
miatt kéri, .hogy jövő péntekig tehessen 
jelentést, (Elénk helyeslés.) annál is in­
kább, mert egy oldalon sem akarják el­
odázni az ügyet.

Olay sokallja a terminust.
Perczel Dezső, a mentelmi bizottság 

elnöke elismeri az ügy fontosságát, de 
technikai okokból kéri a pénteki termi­
nust. (Elénk helyeslés.)

Olay elfogadja a határidőt a méltá­
nyosságnál fogva.

Következett a napirend :
Az indennitás.

Lengyel Zoltán : Nem tűrhetik a 
kormány lanyhaságát a gazdasági ügyek­
ben^ Elénk ellenállást fognak kifejteni. 
A Budapesti Napló azzal fenyegette meg 
az ellenzéket, hogy ha obstruálnak, úgy 
el lehetnek készülve egy téli választásra. 
Oh nem ijednek meg sem az ujválasz- 
tástól, sem a kormánytól, sem Vészitől, 
mert ha Vészinek is hívják, tudjuk róla, 
hogy nem veszedelmes. Felhozza, hogy 
odaát senkisem dolgozik, csak a minisz­
terelnök. Fregolihoz hasonlítja, a kinek 
programmján csak e szó áll : Fregoli! A 
kormánypárt programmján is egy szó 
áll: Széli Kálmán! (Gúnyos közbeszólá­
sok jobbról.)

Azért mondja ezt, mert a túloldal 
tagjai nem csinálnak semmit, pedig ép 
úgy felveszik a fizetést mint ők, sőt

még a lengyel síkságon néztük a hul­
lámzó vetést, az utszéléa piros arcával 
mosolygott a pipacs-virág és lám, erről 
oda.ent a szepesi földeken is csak most 
várnák, hogy termés megérne és ezerek 
jóléte vagy nyomora forog a kockán . . .

Robogva haladunk el valami ország- 
utszéli kalyiba előtt. Bent ég a mécs, az 
asszony dolgozik, mint riadt madárfiók 
összebújva három-négy gyerek. Szegénv 
porontyok, ti! Itt jön utánunk a vihar, 
az öröktelü 1 átra is leküldte végenyésze­
tet lehelő fagyát, arat a vetésen, a föld­
ben is a silány krumpliban. Vájjon jut-é 
tinéktek majd a télen, ha durva ha- 
ricska vagy zabkenyér is, mindennap egy 
falat? ! Szegény istenadták, ti . . .

Megyünk tovább. Már elhagytuk a 
Magárát, olykor faluhoz érünk, némák, 
némák, csak a kocsma lármás. Odatönn 
már teljes a sötétség, viaskodik a felhő 
a völgy nehéz ködével. A Magurában 
már üvölt az orkán.

Az országúton csak egy-egy fa vagy 
kálvária árnya bólint, nem látni meszebb,

előre is csak a ló fejéig. De a vihar 
megállt tombolni a Magurán nem haj­
szol tovább. Lassabban hajtunk, még egy 
falun át azután végképan körülvett a 
tompa egyedülvalóság, a nehéz csend, 
melybe észrevétlen olvad cl a kocsink 
egyhangú katogása az országúton.

Megyünk a sötétben. Fáradt kocsi­
sunk félig alszik. Barátom valamit be­
szél. vadász-adomákat, de ahogy látja, 
köpenyembe húzódva elgondolkozom, 
csak abbahagyja. Hallgatunk. Nézünk 
előre a bizonytalan sötétség fekete falára, 
az mered fel oldalt és mögöttük és az 
borul fellettünk, az örök, mély sötétség, 
melynok kezdete és vége nincs sehol . . .

De mégis. Olt lenn a messzeségben 
mintha már fénylik valami, haloványan, 
de mégis világos pont az éjszakában.

— Az ott már, látod-e, Késmárk, a 
városi villamoslámpák fénye verődik igy 
fel — szól barátom, látva, hogy ügyelem.
< 'sak ez a sötétség ne volna. Azt se látni 
hol vagyunk. De talán kilenc órára ott­

hon leszünk, Képzelem, nehezen vár ezóta 
az anyám ... De mibe mélyedtől el úgy ?

— Az ember sorsán. Lásd, az is ép 
ilyen, mint ez a mi utunk. Megyünk az 
életidőn, messze fénylik valami, jóleső 
meleget Ígérve, mint nekünk most a te 
otthonod. A boldogság biztat, de hogy 
meddig kell érte mennünk még nem is 
sejditjük. Csak megyünk, előre a bizony­
talan, homályos jövőnek, ha viharban, ha 
vak sötétségbe, ismert, ismeretlen hegy­
oldalnak, meredek völgynek, arra, hol az 
a fény rezeg. Es ki éri el ! '? Hányat tor 
meg orvul a sorscsapás '? Lásd bennün- 
nem hajszol már az orkán, de hát az, a 
ki, egy-két órával utánnunk indult és a 
Magurában utói érte a vihar !"? Szeren­
csésen ér-e majd az is haza V ! Sőt mi is"? 
Már közzel érezzük, látjuk az otthont, de 
ahogy nekivágunk az éjszakának tudod-e 
hogy ijjed föl a lovad egy rebbenő ma­
dártól és nem zúzódnak össze kocsival 
együtt Ez, lásd, az emberélet . . .

Megyünk a siketben, sötét éjsza­
kában.

Orosházi házikenyér sütöde. :9,ací
N an szerencsénk a n. é. közönséggel tudatni, hogy sütödénket megnagyobbítva még több kemenezét állituuk fel a melvek

jövő hót végén elkészülnek, a mikor a házhoz hordást is megkezdjük.
tő el árusítás: Simonffy-ulcza 2' Vúrosi berház a, húsár^csarnokkal szemben.
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még a részvénytársaságok tantiemjeit is. 
(Derültség jobbról.)

Vészi: En , önnek ajándékozom a 
tantiemjeimet! (Élénk derültség.)

Lengyel Zoltán az önálló vámterület 
felállítását sürgeti és a javaslatot nem 
fogadja el. Szólott még a hadseregről és 
a most benyújtott ujoncjavaslatokról, a 
melyek ellen ő és pártja elszántan fog 
harcolni. Annyira ellenkező álláspontot 
vall a mi hadseregünk szellemével, hogy 
társával egyetemlegesen lemondott a ka- 
tonasátrnál viselt tiszti állásáról. A ka­
tonai beesületbiróság Ítéletét egyáltalán 
nem ismeri ell kompetesnek sőt nagyra 
becsüli azokat a kiket a beesületbiróság 
elitéit.Apponyi elnök kijelenti, hogy nem 
tartja megengedhetőnek egy testület te­
kintélyének ilyetén alászállitását. (Nagy 
zaj a szólsőbaloldalon.)

Apponyi. Mindenki tudja, hogy a ka­
tonai beesületbiróság ítéletének a polgári 
életre nincsen kihatása

Lengyel Zoltán : A hadsereg uralko­
dik az uralkodó felett nein a nép nem­
zetiségi dicsőségének emelésére szolgál, 
hanem kizsákmányolja a népet és kiszi­
polyozza.

Lengyel Zoltán öt percre szünetet 
kér a háztól.

A ház megadja.
Szünet után :
Lengyel Zoltán folytatja beszéuei. 

Ha magyar udvartartás volna és a király 
itt élne, szívesen megszavaznák a civi­
lista emelését; inkább lemondanánk nap­
dijainkról (Éljenzés.) De mosta kormány­
nak semmit meg nem szavazok.

Elnök jelenti, hogy Lovászy Már­
ton bejelentette mentelmi jogának meg­
sértését, mert mint népfelkelő tisztet 
megbüntették.

Az ügyet a Ház kiadta a mentelmi 
bizottságnak.

Thaly Kálmán és
Batthyány Tivadar gróf személyes 

kérdésben visszautas!;jak RakovszkynaL 
több tegnapi kijelentését, gyanúsítását.

A vitát holnap folytatják.

KÖZIGAZGATÁS.
X Szemle a mérnöki hivatalban. A

szervező-bizottság tagjai tegnap délután 
folytatták a városi hivatalok szemléjét, 
s ezúttal a birtok nyilvántartói hivatalt 
vizsgálták meg, hol Baik Szilagyi Imre 
és Nagy Gyula szolgáltak felvilágosítás­
sal. Innen a Simonffy utcai 2-ik számú 
bérház második emeletén levő mérnöki 
hivatalba mentek, mely hat kisebb na­
gyobb szobát foglal el. Itt Tikos Imre 
helyettes főmérnök adott magyarázatot 
előadván az egyes mérnökök és alkalma­
zottak ügykörét és teendőit. A bizottság 
Kom lossy Artur főjegyző vezetése mel­
lett Dr. Fejér Ferenc, Horváth István, 
Kovács József és Szentessy János ta­
gúkból állott és kíséretükben volt Csóka 
Sámuel polgármesteri titkár is. A további 
szemlék a rendőrségi és kezelőhivata­
lokra fognak kiterjesztetni.

X Vármegyei közigazgatás. Hajdú- 
vármegye közigazgatási bizottsága héttőn 
délelőtt I’uky Gyula főispán elnöklésé­
vel ülést tart, a melyen az egyes szak­
előadók teszik meg az elmúlt október 
hó közigazgatási életére vonatkozó je­
lentéseiket.

X Jóváhagyott közgyűlési határozat.
Debrecen város a debreceni tűzoltók 25 
éves jubileumára ezer korona segélyt 
szavazott meg. A határozatot az egye­
bekben ki is utalt adományról felter­
jesztették a miniszterhez, ki is azt teg­
nap leérkezett rendeletében hagyta jóvá.

X Megíelebbezett közgyűlési határo­
zat. Debrecen város legutóbbi közgyű­
lésében a jövő évi költségvetésből tö­
rölte a város által a debreceni lóverse­
nyekre adott tisztelet dijak összegét — 
ezer koronát — s ezt a kiadásokba nem 
vette fel. Mikor ezt tette szerződéssze­
gést követett el, miután a Lovaregylet- 
tel 25 éves szerződése van, a mely még 
korántsem járt le. ügy áll tehát a do­
log, hogy a kiadási tételekből hiába tö­
rölte a város az ezer koronát, ezt az 
összeget még is csak meg kell fizet­
nünk mindaddig, mig a szerződésünk le 
nem jár. Egyebekben Ábrahám László 
tiszti főügyész a közgyűlésnek erre vo­
natkozó határozatát hivatalból megfe- 
lebbezte.

Szókimondás.
A népliinmusz.

Már megint arról a gyűlölt, ma­
gyar vért arcba kergető csúf osztrák nó­
táról zeng az ének.

Ahol az a dallam megszólal, ott a 
magyar érzés felháborodik, a kéz ökölbe 
szorul és a nemzeti önérzet számolni 
szeretne mindazért a sok keserűségért, 
amit e silány idegen nóta miatt elszen­
vedett.

Így történt ez Kolozsvárott is, ahol 
v, Mátyás király szobrának leleplezése­
kor parázs tüntetéssel tiltakozott a ma­
gyar szív az ellen, hogy a honvéd zene­
kar a I iotterhaltet fújta.

A tüntetők élén Nessi Pál ország- 
gyűlési képviselő állt, a ki ellen e sze­
replése miatt a katonai hatóság most 
vizsgálatot indított.

Nessi Pálnál megjelent egy hon­
védszázados és a következő iratot nyúj­
totta át neki : ,

M. kir. budapesti 1. bonvédkeruleti 
parancsnokság.

3886. szám 
1064 ein. kb.
Budapest, 1902 évi november hó 4-én.

Értesítem a hadnagy urat, mi­
ként a hadnagy ur ellen azon vád 
miatt — hogy midőn a Mátyás lei- 
rály szobrának Kolozsvárit történt 
leleplezési ünnepélyéhez Ü császári 
és apostoli Királyi Felsége Jeep vi­
seletében a folyó évi október hó 
H-én Kolozsvárt megérkezett () cs. 
és kir. Fensége József Ágoston fő­
herceg ur fogadtatásához a kolozs-
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szamara ervuu.yuvn -v.v r-7, ,T 
Szabályzat 65. pontjának második 
bekezdésében foglalt rendelkezéshez 
képest a néphimnuszt játszotta, egy 
tömeg ember élén azokkal cg} (itt a 
néphimnusz ellen zajosan tüntetett 
s midőn az akent megzavart rend 
fentartása céljából közbelépett rend­

őrség a zajongó tömeget szétoszlatni 
akarta, a közben a zajongó tömeg 
között egy rendőrközeg által tettle­
gesen bántalmaztatott — a mai na­
pon hason szám alatt kelt rendele­
té mmel a becsületügyi előleges tár­
gyalást elrendeltem s ennek foga­
natosítása céljából a m. kir. 79. 
honvéd gyalogdandár becsületügyi 
választmányát bíztam meg.

Bihar, altábornagy s. k.
kerületi parancsnok.

Hát arról en itt most szólni nem 
akarok, hogy a mit Nessi Pál mint kép­
viselő cselekedett, szabad-e azért Nessi 
Pált a hadnagyot felelősségre vonni.

De igenis magyar lelkem egész ere­
jével tiltakozom az iratnak az ellen a 
hazug kifejezése ellen, mintha itt valami 
féle néphimnusz-ról lenne szó.

A Gotterhaltét néphimnusznak ne­
vezni bűnös merénylet. Méginkább az, 
ha magyar Írásban történik ez. Mi Ma­
gyarországon a Gotterhaltét néphimnusz­
nak soha el nem ismerjük és a magyar 
nemzet orcapirulás nélkül el nem tűr­
heti, hogy a Gotterhaltét néphimnusz 
nevezet alatt csempésszék be jóakarata 
kegyelmébe.

Ágról-ágra.
Alkalmi apróság ok.

Olcsó a petróleum.
A : Komisz idő . .. (unottan piszkálja az.

orrát.)
B : Ajánlok valami pikáns olvasmányt 1
A : Ismerjük ezt a viccet. Kis bivaly ! . ..
B : Nem is olyan kicsi. Jöjjön, cseveg­

jünk öt percig könnyedén,
A : Megint lyukat akar beszélni a gyom­

romba ? !
B : Hallott már maga a reformruLáról ?
A : (Érdeklődéssel.) Nem. Mi az ?
B : (Keleti gesztusokkal magyaráz.) A re­

formruha az olyan barátom, mint egy zsák. 
Nagyon kényelmes. A nyakán megköti az ember, 
oszt’ vígan lóg.

A : Éppen úgy mint Papp Béla ! (ürül a 
viccének.) Hehe . ..

B: Közbeszólásoktól és zsebtolvajoktól 
óvakodjon. Ez a téma úgy látszik nem tetszik 
magának. — Hát . . . hát . . . olcsóbb lett a 
petróleum.

A : (szenvedélyes vegyeskereskedői Csak­
ugyan '?

B : Ühíim ! — Vagy beszéljünk a nőkről.. 
Tegnap láttam őt; Oh mily édes, bájos, fensé­
ges, drága .. .

A: (Még mindig a petróleumon gondolko­
zik.) Fenét drága ! . . • Olcsó ! . . .

B : Mit gyagyog ‘1 — Olcsó ?
A : Felette olcsó !. . .
B : Hallja ne szemteleskedjen !. . .
A : Már önnek lehet más a nézete, — 

én csak azt mondom, hogy hallatlan olcsó.
B: Tapasztalatból tudja? (Irtóztató düh­

vei.) Feleljen 1 .. •
A: Még nem tudom tapasztalatból, de 

mindenesetre meg fogom tudni.
B : (Ordít,) Gazember. (Képen törüli A-t.)
A: (Miközben két kiesett zápfogát bus 

rezignál'ióval selyempapirba göngyö.i.) Sok po­
font kaptam már, de ilyen jól termett pofonra 
csak egyre emlékszem. Tavaly nagypénteken

ifi
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megcsipkedtem egy kazánkovács feleségének az 
északi sarkát. Férje a kazánkovács úgy hajított 
képen, hogy súlyosabb természetű agyrázkódást 
kaptam. Most legyen szives magyarázza meg. 
miért vágott képen?

B : Ön becsmérelte a szivem bálványát.
A : (Nagy csodálkozással.) Én ?
B : Igen is. Azt monbta rá, hogy olcsó.
A : Igen. a petróleum.
B : A pet... ja vagy ugv ! . . . igv már 

rendben vagyunk !
A: Nem mondhatnám. Ön kiverte két 

legdaliásalib zápfogamat!
B : Itt van 20 korona ! . ..
A : Olcsó !. .. Olcsó ! . . .
B : A két fog ? . . . Vagy a pofon ? , ..
A: Dehogy, — a petróleum ... a pet­

róleum . . .
-il.

H Í R E K.
Napló.

Iparmuzeum, n yitva min(jen vasárnap és ünnep­
napon d. e. 9—12-ig.

Nov. 8. A Csokonai-Kör választmányi ülése a vá­
rosházán d. u. 4 órakor.

Nov. 9, Hajduvármcgye közigazgatási bizottság 
ülése d. e. 10 órakor.

Nov. 9. Joghallgatók matinéja a Bika nagytermé­
ben d. u. 5 órakor.

N'ov. 13. D. u. 3 és fél órakor, a kereskedelmi 
és iparkamara közgyűlése.

Nov. 19. Képkiállitás megnyitása a városházán. 
Nov. 19. A tiszántúli ov. ref. egyházkerület köz- | 

gyűlése.

Debreceni orvos javaslata. |
Szülök és iskolás gyermekek érdeke. I

— nov. 8. i 
Bruckner Ernő dr. egészségügyi ta- ! 

nácsos, a helybeli orvosi kar népszerű : 
tudós tagja, figyelemre méltó, az iskolás [ 
gyermekek szülőit közelről érdeklő, de i 
általában közok tatásügyünkre fontos ja- j 
vaslatot terjesztett Wlassics Gyula dr. ' 
vallás és közoktatásügyi miniszterhez. j 

A javaslatból itt közöljük a követ- j 
kezőket :

A Debrecen szab. kir. városban ér- i 
ycnyes helyhatósági intézkedés folytán, i 
iskolai tanulók, a tanintézetek látogató- j 
sától távol tartandók, ha családjukban, í 
a szokásos orvosi bejelentési lapon fel- 
sorolt fertőzési betegségek fordulnak elő.

Kétségtelenül megokolt ez az eljá- ! 
rás, ha a tudomány és tapasztalat sze­
rint. gyermekek és ifjak között elhurco­
lás folytán könnyen terjeszthető olyan 
ragályos betegségről van szó, mint a 
milyennek a roncsoló toroklobot, vörlienyt, 
kanyarót, hólyagos himlőt ismerjük. De 
ez az eljárás nem látszik megokoltnak 
hökhurut, vérhas, járványos fültőmirigy- 
lob, trachoma és főképen a gyakorlati 
szempontból legfontosabb hasi hagy- 
máznál.

Ez utóbbi betegség ugyanis igen 
gyakran fordul elő nemcsak városunk­
ban, Debrecenben, hanem bizonyára az 
egész országban.

Tekintve, hogy a hasi hagymáz 
gyakran előforduló s igen hosszú időre,
1—2 hónapra terjedő betegség : az okta­
tásügy érdekében nagyon kívánatos volna, 
ha rendeztetnék az a kérdés, hogy tífusz­
ban szenvedő családtagokhoz tartozó 
tanuló távol tartassók-e az iskolától ily 
hosszú iőre, vagy nem ?

SZABADSÁG

Mert az orvosi tudomány mai állása 
szerint, a közegészségügy érdekei ezt 
nem követelik s a közoktatásügy érdekei 
határozottan ellenzik.

Szerény véleményem szerint, köz- 
oktatásügyünk érdeke nem lehet olyan 
kicsinyes, hogy minden más közügynek 
haszna nélkül, hatósági intézkedés foly­
tán veszélyeztessék. Ha csak néhány 
napi elmaradásról van szó, akkor szemet 
hunyhatnánk ezen intézkedés felett, de 
mikor legkevesebb ti—8 heti iskolamu­
lasztás s ebből kifolyólag esetleg egy 
egész tanévnek elvesztése van szóban, 
ekkor ezen kérdés elsőrangúvá válik

Lehetséges, hogy hazánk más vá­
rosában is van ilyen — a közoktatás- 
ügyet indokolatlanul veszélyeztető — 
intézkedés, de ha egyedül a 73.000 lakos- 

I sál bíró s az iskolák városának nevezett 
I Debrecenben forog is fenn ezen eset, 

komoly figyelemre méltó az.
Részemről, a hivatásommal járó kö­

telességnek vélek eleget tenni, midőn 
Nagyméltóságod elé azzal a tisztelettel- 

! jes javaslattal járulok, hogy a magas 
j belügyi Kormánynyal egyetértőleg. mól- 
I tóztassék rendeleti utón szabályozni, hogy 
I milyenféle fertőzési betegség esetén 

tiltandók el a beteggel egy háztartás­
ban lakó tanulók az iskolától.

* Eötvös Károly Debrecenben. Holnap 
délben nevezetes vendége érkezik Deb­
recen városának. Eötvös Károly jön a 
déli gyorsvonattal : az erős tehetségű, 
minden izében ős eredeti magyar iró, 
aki élete delén túl vette kezébe újból az 
irói tollat és pár év alatti szebbnél szebb 
alkotásokkal gazdagította a magyar iro­
dalmat.

* Beszámoló H.-Szoboszlon. Kovács 
Gyula a h.-szoboszlói kerület népszerű 
országgyűlési képviselője holnap vasár­
nap délelőtt tartja beszámoló beszédét 
H.-Szoboszlón, hol külömben ekkor lesz 
ünnepélyes megnyitása az ottan újonnan 
alakult Kossuth olvasókör-nek. A be­
számoló beszéd keretében tartandó ün­
nepségeken részt vesznek az összes me­
gyei képviselők s jelen lesz azon az or­
szágos függetlenségi-párt számos tagja.

A karácsonyi kiállítás sorsjátéka.
Az ipartestület által rendezendő kará­
csonyi kiállítás 20 filléres belépőjegyei 
egyszersmind sorsjegyek is lesznek, me­
lyekkel minden egyes látogató játszik a 
kiállítással kapcsolatos sorsjátékon. A 
nyeremény tárgyakat a kiállításon bemu­
tatott értékesebb és művészi kivitelű tár­
gyakból fogják vásárolni a sorsjáték ren­
dezősége, igen helyesen ilyen módon is 
pártolva a debreceni iparosokat. Egyben 
az ipartestület a tegnapi napon átirt a 
debreceni iparkamarához, tegyen lépése­
ket aziránt, hogy a sorsjátékot, tekintet- 
tel a hazafias célra, adómentesen rendez- 
hesse az ipartestület. A kamara legköze- 
Icobi ülésén már tárgyalja az ipartestület 
átiratát.

* Pénzcsináló banda Debrecenben.
Egy idő óta Debrecenben és környékén 
feltűnő sok hamis egy koronás, 20 és 10 
filléres aprópénz került forgalomba. A 
hamisítványok bár eléggé durvák voltak, 
napról-napra szaporodtak. Feltűnt végre 
a csendőrségnek is a dolog s gróf Cs&kv 
Zsigmond szárnyparancsnok megbízta 
Hódossy Antal és Gölöncsér József 
csendőrőrsvezetőket a titokzatos hamis-

pénzcsinálók ki nyomozásával és kézre- 
keritóscvel. Dicséretreméltó buzgalommal 
és nagy ügyességgel vezette a két őrs­
vezető a nyomozást, s a tegnapi napon 
végre sikerült világot vetniök a hamis 
aprópénzek eredetére, — sőt a tetteseket 
is elfogták.

Csendon Imre és Lakatos Sámuel 
cselédek, kik ezelőtt Páyer Ferencnél 
szolgáltak, cimboraságba keveredtek Szu- 
hánszky Jánossal. A sokféle hájjal meg­
kent Szuhánszky rábeszélésére elhatá­
rozta a két legény, hogy hamis koroná­
kat, húsz és tiz filléreseket fognak gyár­
tani. Szuhánszky útmutatása szerint és 
vezetése mellett hozzáfogtak a dologhoz 
s gipszöntvények és minták segítségével 
tényleg sikerült hosszabb időn keresztül 
nagyobb mennyiségű aprópénzt előállíta­
niuk, mit igazságosan felosztván, elköl­
tötték.

A két őrsvezető Hódossy és Gölön­
csér a nyomozást nagy területen folytat­
ták. A hurok összóbb-összébb szorult s 
bennemaradt a két jómadár, a főbünös 
Szuhánszkynak sikerült kereket oldania.

Csendon Imre és Lakatos Sámuel 
mindent bevallottak. Találtak náluk több 
frissen készült hamis pénzdarabot, sőt a 
fiuk vallomása alapján előkerültek az ön­
tésnél használt gipszminták is. Mai na­
pon már az ügyészség börtönében várják 
büntetésüket. A megszökött Szuhánszky 
kézrekeritésére megtették az intézkedé­
seket.

* A Jeruzsálem! tudós felolvasása te­
kintettel az Eötvös Károly felolvasására, 
vasárnap délután 4 óra helyett 8 órakor 
kezdődik.

* Iparossegédek gyűlése. A november 
2-án tartott s az ipartestületi botegsegitő 
pénztár megalakítását célzó gyűlés viha­
ros lefolyása és feloszlatása következté­
ben az érdekelt iparossegédek gyűlést 
tartottak a Sas-utcai Otthon kávóház 
udvari helyiségében, melyen az újólag 
összehívott alakuló gyűlésen tanúsítandó 
magatartásuk lelett tanácskoztak. A gyű­
lés rendesen folyt le s az egyes szóno­
kok a segédek álláspontjának megvita­
tása után főleg arra intették társaikat, 
hogy az uj alakuló gyűlésen lehetőleg 
higgadtan, szenvedély nélkül tárgyalja­
nak, nehogy ez a második gyűlés is 
eredmény nélkül oszoljék szét s a tiszti­
kart hatósági utón alakítsák meg. Ható­
ság részéről a gyűlésen Bereczky Lajos 
rendőrfogalmazó iparhatóság! megbízott 
volt jelen.

* A szegényház lakóinak téli munkája.
Közeledvén a tél, Debrecen város humá­
nus vezetősége gondoskodni kíván a sze­
gényház lakéinak téli ruhájáról. Pályá­
zatot hirdetett a ruhák elkészítésére s ez 
ügyben tegnap tartották meg az árlejtést 
Oláh Károly elnöklete alatt a városhá­
zán. A beérkezett pályázatok, illetve 
ajánlatok felett a tanács hétfőn délelőtt 
tartandó ülésében fog dönteni.

* A debreceni Székely Társaság ka­
rácsonyi bazárt rendező bizottsága nov. 
hónap 9-én d. e. 10 órakor a Jogász és 
1 isztviselő-Kör helyiségében ülést tart, 
a melyre a rendező-bizottság tagjait ez 
utón is meghívja az elnökség.

* Állategészségügyi körzetek a me­
gyében. Az állattenyésztő gazdaközön­
ségnek egy régi óhajtása valósul meg a
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jövő évben, a mikor életbe lép a föld- 
inivelésügyi miniszter rendeletére az 
állategészségügyi körzetekről szóló sza­
bályrendelet. A szabályrendelete1 Király 
Gvnla gazdasági tanácsos vezetésével 
már elkészítették s 500 példányban teg­
nap hagyta el a sajtót. A körzetek, ti­
lalomfák, dögterek már felállittattak s 
az erről szóló térképeket Herényi Gábor 
mérnök vezetésével most készítik. A mi­
niszternek küldendő térképpóldányokon 
kívül ez a térkép nyomtatásban is meg 
fog jelenni 800 példányban.

* Eljegyzés. Ifj. Tóth András hely­
beli törekvő hentesmester tegnap jegyezte 
el Kiss Andrásné leányát Matildot.

11 Három kocsi cigány. Szakáll Károly 
csendőrőrsvezető és Forró András csend­
őrből álló járőr tegnap délután elcsípett 
Debrecennek Elep nevű határrészén há­
rom szekér cigányt. A népes famíliának 
két feie van, Rostás János és Lakatos 
Pál. Ez még mind nem lett volna baj, 
de az egyik szekéren négy bődön zsírt, 
szalonnát, tollat, ruhanemüeket és egyéb 
apró-cseprő jószágot találtak a csendőrök, 
miknek eredetéről nem tudtak felvilágo­
sítást adni a fekete vándorok. Behozták 
őket a rendőrség bűnügyi osztályához, 
hol ma kihallgatják őket.

:t Halálozások. A tegnapi nap ha- 
lottai : Seres Erzsébet ev. ref. 52 éves. 
Kecskés József ev. ref. 40 éves, Németi 
Eszter ev. ref. 1 éves és Szoboszlay 
Mihályné ev. ref. 21. éves.

* Eltűnt sertések. Nagy József sze­
pesi tanyai lakosnak tegnap délután el­
tűnt két darab, összesen 175 koronát érő 
sertése. A csendőrség rögtön nyomozás­
hoz látott s még tegnap este sikerült az 
egyik sertést megcsípni egy tanyai gaz­
dánál, kinek nevét a nyomozás érdeké­
ben nem közölhetjük, — a másik eltűnt 
sertést még keresik.

* A debreceni üzletvezetősög a mai 
nappal pályafen tartási és építési fanemüek 
szállítására nyilvános pályázatot nyitott. 
E tárgyban az ajánlatok benyújtásának 
véghatárideje : 1902 nov. hó 29. déli 
12 óra. Feltételek: az ajánlat egy koronás 
bélyeggel látandó el, az ajánlatok kívül 
így" cimzendők : Ajánlat pálya fen tartási 
fák szállítására 26760 szhoz. M. kir. ál­
lamvasutak üzletvezetőségéhez Debrecen. 
Bánatpénzül az ajánlat összes értékének 
5 százaléka teendő le.

’ Eltűnt tolvaj. Hodászi Mari rendőri 
felügyelet alatt álló nő tegnap megszö­
kött a kenyér adó gazdájától, de hogy 
emlékét maradandóbbá tegye, előbb az 
összes házbeliek ingóságait elemelte. Így 
lopásért feljelentést tettek ellene Réz­
műves Teréz, Rézműves Páni, Szakáll 
Ferenc. A szökevény tolvajt a rendőr­
ség keresi.

* Elveszett egy hosszúkás arany- 
mell tü, nagy lila kővel. A becsületes meg­
találó 10 korona jutalomban részesül 
Eötvös-utca ti szám alatt.

£ Meglepő szép ruhaszövet, selyem 
bársony és mosó vei ez újdonságok kap- 
hótók: Boros testvérek női divat áruhá­
zában. Debrecen, Kossuth utcza 6. sz. 
alatt.

EGYHÁZ és ISKOLA. 1

EGYLET

jegyző választás. A Bikur Cholim 
debreceni betegsególyző egyletnél a .jegy­
zői állás megüresedett, az egylet most 
felhívja mindazokat, a kik erre a 160 

'korona évi tiszteletdijjal járó állásra pá­
lyázni óhajtanak, hogy ajánlataikat e hó 
12-éig az elnökségnél nyújtsák át.

A tanácsbirói állást betöltötték. A
Német hy Lajos egyházkerületi tanács- 
biró elhunytéval megüresedett tanács­
birói választás tárgyában beérkezett sza­
vazatokat tegnap délelőtt bontotta fel az 
e célra kiküldött szavazatbontó bizottság 
Kiss Áron ev. ref. püspök és gróf Dó- 
genfeld József főgondnok elnöklete alatt.
Á tanácsbirói állásra ezidőszerint két je­
lölt volt, Szeretnie! Sámuel hódmezővá­
sárhelyi ev. ref. lelkész és Dicsőffy Jó­
zsef debreceni lelkész, kik ketten kapták 
a múltkori választásnál a legtöbb sza­
vazatot.

A szavazás eredménye a következő: 
Szeremlei Sámuel kapott 444, Dicsőffy 
József pedig 279 szavazatot s igy Sze­
rem lei Sámuel 16~> szótöbbséggel az 
egyházkerületi tanácsbirói székbe be­
választották. — Az erre vonatkozó ér­
tesítést még a tegnapi napon elküldötte 
a püspöki hivatal Szeremlei Sámuelnek, 
kit a november lti-én és következő na­
pokon tartandó gyűlésen fognak uj hi­
vatalába beiktatni és felesketni.

Ösztöndíjak kiosztása. Az ev. ref. 
egyház ösztöndíj osztó bizottsága bevé­
gezte munkáját. A jelen tanév első fe­
lére hatvanhét tanuló nyert részint pénz­
beli, részint tápintézeti segélyt.

A Pásztor -Szén íessi- alapból 40—40 
koronát kaptak : Csáthi Dezső, ifj. Ozory 
István, Balogh István. Hódy Béla, Kiss 
Albert és Varga Béla;

a Váradi-Aszalay-alapból Bethlendi 
Endre és Joó István 166—166 koronát, 
Hajdú Gyula és Hajdú József 134—134 
koronát;

a Klobusiczky-Pallay-alapból So- 
mossy László, Gyulai József, Szőke Já­
nos, Major Gusztáv, Prós Margit, Szom­
bati Mária, Tóth Ilona, Somossy Katalin, 
Nikházi Ernő, Berzsenyi Ferenc és 
Gyulai Pál egyenkint 80 koronát;

Pallay alapból : Dóczy Gedeon, 
Selyeti Béla, Gulyás József, Nagy Sámuel, 
Szabó István, Géresi István, Némedi 
Endre, Kövendi Károly egyenkint 40 
koronát ;

Szondy-Kenessy alapból részint táp­
intézeti kedvezményt, részint 60—60 ko­
ronát kaptak : Szabó Bálint, Joó András, 
Milotay István, , Márk Ferenc, Kovács 
Géza, Vári D. Árpád, Szilágyi Dániel, 
Cserényi János, Rácz Lajos, Gulácsi Sán­
dor, Agárdi Jenő, Vásári András és 
Harsányi Imre ;

A Szoboszlay-Papp alapból kapott 
Mészáros József 50 koronát;

Szegedi Sándor alapból Némethi 
Géza 40 koronát;

Gönvei-Dusóczky alapból Bódi Fe­
renc 50 koronát;

Kálmánczhely alapból Kálmánckely 
Lajos 80 koronát;

Margittal István és Margittal Ju­
liánná alapból Tóth Mária és Búzás Ilona 
50—50 koronát;

Zakur alapítványból Vida Erzsébet 
40 koronát ;

Papp-Zágonyi alapítványból Kro- 
novszki Imre, Docsekál József, Szőke 
László, Szabó László, Károlyi József, 
Gyurcsik József, Alföldi József, Rácz 
Béla, Bállá István, Horváth Erzsébet, 
Horváth Róza, Gyöngyössy Juliánná, 
Bartha Mária, Tőkés Erzsébet és Szatli- 
mári Róza kaptak egyenként 40—40 ko­
ronát^ fent- ösztöndijak csak a tanév 
első felére szóllanak, a második félév 
ösztöndíjainak kiosztásában uj bizottsági 
ülés fog határozni.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:
Nov 8. szombat: Rosenkranz és GWdenstem 

vígjáték.
Nov. 9. vasárnap . délután A szombatosok. 

színmű, este Csókon szerzett vőlegény, énekes bo­
hózat.

Nov. 10. hétfő: Lotti ezredesei, énekes
hózat.

Nov. 11. keid B ink bíz, szó n »rajáték.

A vidéki színészet rendezése.
A kerületi rendszer.

— nov. 8.
A belügyminisztériumban tartott ér­

tekezleten Rezerédj Viktor miniszteri 
tanácsos bemutatta a vidéki szinházke- 
rületek elkészített tervezetét.

Mi már előzetesen hirt adtunk erről 
a munkálatról s mivel hírforrásunk köz­
vetlen s ennélfogva teljesen beavatott 
volt, most csak ismételhetjük, hogy a 
színészet általános érdekeinek egyes ma­
gánérdekekkel szemben való biztos meg­
óvására a helyhez kötött színigazgatói 
engedély lép életbe.

E szerint a megállapított kerületeket 
az egyezség határán belül nem lehet 
majd megbontani; mert a színigazgatók 
csupán azokra az állomásokra kapnak a 
minisztériumtól játszási engedélyt, amely- 
állomások az ő kerületükbe tartoznak.

Ennél az okos intézkedésnél is ne­
vezetesebb azonban Bezerédj miniszteri 

I tanácsos ama bejelentése, hogy ezentúl a 
I Nemzeti Színház műsorába kerülő éríé- 
! kés uj darabok közül minden évben 

legalább hatot a vidéki színigazgatók 
ingyen kapnak.

Ez az intézkedés alaposan megfogja 
tisztítani a vidéki színpadokat attól a se­
lejtes szeméttől, melylyel egyes üzletelvii 
magánválalatok árasztották el a műsort.

Mi csak azt óhajtanok, hogy a bel­
ügyminisztérium ne szorítkozzék a kül­
földi idegen termékek ily módon való 
megszerzésére, hanem eredeti müveket is 
úgy vásároljon meg a Nemzeti Színház 
részére, hogy7 azoknak a vidéken színre 
hozataláért a szerzői dijakat a Nemzeti 
Színház fizesse.

Ez a módja a segítségnek megne- 
mesitené, a nemzeti irányba terelné a 
műsort és visszaadná a színpadot eredeti 
magasztos hivatásának.

Ezen az utón a vidéki színészet mi­
hamar valódi nemes művészetté emelked­
hetnék és megszűnne a mai pocsék láb 
és szoknya uralom, melytől már minden 
jó ízlés elfordul és megcsömörlik.

— (Virágfakadás és Parasztbecsület.)
Közismereti! dolog, hogy a Virágfakadás 
vígjáték, a Paraszt becsület pedig opera. 
Tegnap azonban a vígjátékot alaposan 
megoperálták; a Barasztbeesület megrázó 
drámai jelenetei viszont vígjátéki derűt 
kelthettek volna, ha nem annyira szá­
nalmasak, hogy a zene és énekművészet 
múzsája sírva fakadt tőle. A feladat meg­
oldására teljesen képtelen személyzetet 
végre is nem lehet ezért bántani. A jó-

Ü
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zan ész csupán azt kérdi, hogy ki kény­
szeríti Makó Lajos urat ilyen dalmű-gyil­
kosságra t Ugyanezzel a bátorsággal hol­
nap egyenkint és egyesült erővel kivo­
nulhatnának az emlékkertbe s tenyerükre 
vehetnék Csokonai szobrát avagy a nagy­
templomot mindenestül, amint áll, íel- 
íehetnék a kistemplom görbe gombjára. 
Simándy József a karnagy valóságos hősi 
munkát végzett. Nagy művész, erős kezű 
mester; hogy a függönyt előadás közben 
nem k ellett leereszteni : egyedül az ő 
bámulatos fegyelmező pálcájának köszön­
hető. Őszinte szívvel örvendek, hogy — 
elszerződött Krecsányihoz.

TÁVIBAT0 K.

Gabonatőzsde.
Budapest, november 7. (Saját tudóni- 

tónk távirata,) (Déli zárlat.) Buzaldnálat mér­
sékelt, vételkedv korlátolt. Szilárdirányzat mel­
lett 30,000 métermázsa került forgalomba 2 és 
fillértől 5 fillérig drágább árakon. Egyéb ga­
bonanemek kedvezők, zab 5 fillérrel drágább.

szép. ‘
Búza októberre 0.00-00.

» áprilisra 7-50—51.
Gabona áprilisra o-oo-oo.

„ októberre 6'52—53.
Zab 6-39—40.
Tengeri májusra 5'75—76.
Repce 11-80—90.

TÖRVÉNYKEZÉS.

tárgyalás után tekintetbe véve a nagv 
mérvű enyhitőkörülrnényeket Sz. Szabó 
Jánost I hónapi, Sz Szabó Károlyt 21 
napi, B. Nagy Sándort ti napi, a másik 
két fiút pedig Itiés 3 napi fogházzal sú j­
totta. Az Ítélet jogerős. Eredeti volt, hogy 
a tárgyaláson az egyik csemete szerfö­
lött mulatott, úgy hogy az elnök több 
ízben kénytelen volt rendreutasitani.

Regénycsarnok.
A FANDY-KISASS20NY0K.

— Regény. —
Irta : fiiul tiyánszky Gyula.

Folytatás y

Kubinyi György meghalt.

Budapest, nov. 7. (Saját tudósítónk 
távirata.) Kubinyi György országgyűlési 
képviselő délután a Herei-féle gyógyin­
tézetben meghalt.

Kubinyi György ős nemes család 
sarja, született 1838-ban Deménfalván 
Liptó vármegyében. Előbb a hadsereg­
ben szolgált, azután Trencsén vármegye 
közéletében vitt élénk szerepet. 1887 óta 
országgyűlési képviselő volt.

Tömeges fegyelmi és felfüggesztés.

Szabadka, november 7. (Saját 
tudósítónktól.) A belügyminiszter ide 
érkezett leiratában elrendelte négy 
városi tisztviselő felfüggesztését. 
Továbbá huszonhét tisztviselő ellen 
elrendelte a fegyelmi eljárást meg­
előző vizsgálatot.

Képviselő és főjegyző párbaja.

Budapest, nov. 7. (Saját tudósítónk 
távirata.) Lendl Adolf képviselő és 
■Janovics temesmegyei főjegyző közt az 
.smert temesmegyei dolgok következté­
ben ma délután kardpárbaj volt. Lendl 
fején könnyebben, Jov&novics mellén és 
fején súlyosabban megsebesült. A felek 
nem békültek ki.

Öngyilkos ügyvéd.

Szeged, november 7. (Saját tudósí­
tónk távirata.) Ottovay Zoltán itteni 
fiatal ügyvéd, Ottovay tekintélyes nagy- 
kereskedő fia ma ismeretlen okból agyon­
lőtte magát.

Csaló gabonaügynök.

Budapest, nov. 7. (Saját tudósítónk 
távirata.) Kohn Miksa gabonaügy nők 
egy fővárosi gabona kereskedő cég kép­
viseletében üzleteket kötött számos vi­
déki városban. Több helyen több ezer 
koronát beszedett, a pénzt pedig elkár- 
tyázta. A cég leijelentésére ma letar­
tóztatták

Hét emberhalálért — hét hónapi 
fogház. Erzsébetfalván, Emmerling Adolf 
tűzijáték-gyárában nagy szerencsétlenség 
történt 1900. óv Űrnapján. Berónyi Já­
nos munkavezető gondatlansága folytán 
ugyanis robbanás történt s a szerencsét­
lenségnek hét halottja lett. Berónyi maga 
is 3 hónapig beteg volt. A pestmegyei 
törvényszék tegnap tárgyalta a robbanás 
ügyét s Berényit hét hónapi fogházra 
ítélte. Úgy az elitéit, mint a vádlott az 
ítélet ellen felebbezést jelentett be.

$ Tolvaj lakótárs.,Zilahi Gábor egy­
házban lakóit Tinina Ixárolynéval, Lő­
rén Rózával, Füzzsi Ferenccel és ennek 
nejével, s lakótársaitól apródonkint na­
gyobb menyiségü ruhaneműt, továbbá 
gyűrűket, szivarszipkát, esernyőt stb. 
lopkodott össze. Feljelentették," s a kir. 
törvényszék Ií. tanácsa tegnap lopás és 
sikkasztás vétsége miatt 2 hónapi fog­
házra Ítélte. Az ítélet jogerős.

S Bavasz cseléd. Kati Margit tavaly 
beállított hővér Béla böszörményi keres­
kedőhöz s Győrössy Mór árvaszéki ül­
nök cselédjének adva ki magát, asszonya 
neveben mintegy 30 korona értékű szö­
vet és 100 korona értékű selyemkendő- 
mintákat kért megtekintés végett. A ke­
reskedő mit sem gyanítva rendelkezé­
sére bocsájtotta Kati Margitnak a szö­
veteket és selvemkendőket, amikkel ez 
azután eltűnt. Kövér feljelentése folytán 
tegnap állott Kati Margit anyjával együtt 
csalás, illetve orgazdaság miatt a a bíró­
ság előtt. Kati Margit ti hónapi fogházat 
és 40 korona pénzbüntetést kapott, any­
ját azonban felmentették. Kati Margit 
megtelebbezte az ítéletet, a kir. ügyész 
pedig az anya felmentése miatt jelentett 
be felebbezést.

§ Iskolásgyermekek a bírák előtt. Öt
éretlen, nagyobbrészt még iskolába járó 
gyerek ült tegnap a vádlottak padján. 
Szabó János, Sz. Szabó Károly, B. Nagy 
Sándor és még két társa, — kik közül 
még egyik sem töltötte be lti-ik életé­
vét — háromszoros betöréses lopás bűn­
tettével voltak vádolva. A fiatal sulian- 
cok három ízben törtek be egy szoboszlói 
özvegy kereskedőnő boltjára. Befeszitet- 
ték az ablaktáblát, behatoltak a boltba, 
honnan nagyobb mennyiségű pénzt és 
cukrot loplak el, min testvériesen meg­
osztozkodtak. A kir. törvényszék hosszabb

A barom testvér álmodozva járt a 
kanyargó utakon. Milyen bájos ” dolog 
lenne, ha mindig itt járhatnának, ha ez 
a kastél)- s ez a park az övék lenne !

Már tizenegy órakor felvették uj ru­
háikat. A ruhák kitünően sikerültek, a 
három leány oly szép volt, mintha üveg 
alul vették volna ki mind a hármat.

Csak azt sajnálták, hogy imádóik 
nem láthatják most őket! SoKat nem 
adtak volna érte, ha a három patkósi lo­
vag valahonnan hirtelen eléjük bukkan 
Oly kecsesek, oly csábítóak voltak és 
úgy szerettek volna hódítani !

No de ebben talán lesz részük az 
ebéd alatt és az ebéd után. Mert hosszas 
tanácskozás után elhatározták, hogy a 
családi tanács akármit mond is, ők részt 
vesznek az ebéden. Összeolvasták, hogy 
az asztalnál hét nőtlen férfi és két öz­
vegy lesz. Válogathatnak tehát, mert 
mindegyikökre három jut. Valami sejtés 
iogta el őket, hogy diadaluk lesz ez a 
nap és mint ott sétáltak a kastély előtt 
kényeskedő önérzettel, egyforma ruhában 
szinte eloszlott köztük a belső különbség 
s egygyó olvadtak abban a közös női 
vonásban, mely most mind a hármukon 
együi;ánL uralkodott : a kacér hiúságban. 
— Erezték, hogy szépek és fiatalok 
és tudták hogy nevük igen jó 
hangzású. A minek különös értéke van 
ebben a bolond világban, mely az egyen­
lőségért és szabadelvüsógért — elvben 

kész vérét Iontani ; de azért kiköti, 
hogy vértanú halált szenvedvén, síremlé­
kére rávéssék a címert és a predikátumot. 
Melyik embernek jut eszébe, hogy az 
egyenlőség igazi birodalmában minden 
lakos kei ellenül is kap és kénytelen föl- 
veni egy közös predikátumot : a „néhai“-! "r 
Egyiknek sem az elv hősei közül. Ellen­
ben arra valamennyinek írásait kibön- 
gészsze s öreg betűs peagamenekkel hi­
telesen bizonyítgassa régi származását, 
ős eredetet.

Szép is ez, tagadhatatlan. Az apák 
nevéhez, erényeihez való ragaszkodás 
alapján mindig nemes lélekre vall. De 
csak úgy, ha ez a lelkesedés, ez a ke- 
gyeletes hűség tisztán az ősöket illeti. 
Annál rútabb, ha cégérül szolgál vagy 
hamis ércalap érdekeinek, önzésünk, hi­
úságunk aprópénzének minél merészebb 
és nagyobb számú forgatására.

Csoda-e hát, hogy amikor érettek, 
bölcsek és felvilágosodottak szemlátomást 
mohóbb kedvteléssel lovagolnak még 
egyre a származás, a nemesi családfa 
veszőparipáján, — a képzelődés ily fiatal 
leányok elméjének is szárnyakat növeszt 
és viszi őket a lovagerények, a nemes­
kiváltságok tündérországába -
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A Pándy-kisasszonyok a maguk 
elég szerény viszonyai közt, abban ros­
katag falusi kúriában és mindenütt, a 
hol megfordultak, szüntelen azt hallották 
hogy születni, származni még mindig a 
legnagyobb érdem e hazában. Ah, a 
Pándy-család ! A kis és nagy-pándi Pán- 
diakí Nagysád, melyik ágból ? a barsi- 
ból'? vagy" a hevesiből ? A címer koro­
nája ötágúi Valóban *? Ks a grófi ággal 
oly közéli a rokonság Ah, ah, gratu­
lálunk !

Ilyesmi zsongott folyvást a fülükbe 
ha otthon ültek a mályvarózsás kis kert­
iükben avagy ha bálban, szüreti mulat­
ságon majálison, névnapon, búcsún vol­
tak és imádó öregek és ifjak vették őket 
körül. így aztán természetes, hogy most, 
mikor az ősi Pándy-kastély parkjának 
százados fái alatt sétálnak, a származás 
önérzete emelte fejőket magasra.

Eközben delet harangoztak a faluban 
és Pándy Györgyné három-négy cselé­
det is kiküldött már a dombra, a park 
szélére, ahonnan látni a szclespataki ka­
paszkodót : jönnek e már az uraságok ? 
De a lesről mindig ugyanaz a hir jött, 
hogy az országúton nem látnak semmi­
féle" hintót. Két üveges tót baktat 
a gyalogú ton, azután két gyékényes sze­
kér" ereszkedik le a lejtőn, a kerék meg 
van kötvé, a nyakló mégis majd meg­
fojtja a csenevész lovacskákat, melyek a 
nvnmukba gördülő terhet visszatartva, 
jobbra-balra dülöngnek az utón. Végre 
Pándynó megunta a sok fecsegést és 
maga ment ki a messzelátó dombra.

Már ekkor egy óra is elmúlt és 
az ebéd pont egy órára volt rendelve. 
Hol késhetnek ?

(Folyt. köv. )

VÁROSI SZÍNHÁZ.
Ma szombaton november 8-án

Rosenkranz és Güldenstem.
Vígjáték 4 felvonásban'

Személye k :
l.iebenstein Albert, herceg — Sebestyén Géza 
Ernő gróf, fin — — — Pataki Béla
Rosenkranz — — — — Klenovics György
Klcnborn, grófné —■ — — Kbergényiné
Clarisse, leánya — — — liánéi Aranka
Düring, főegészségiigyi tanácsos Farkas Béla 
Vilma, unokája — — — Csige Ilonka

j Schallenberg, báró — —■ — Szilágyi Aladár

Holnap vasárnap nov. 9-én kételőadás 
Délután 3 órakor félhelyárakkal, bérletszünetben

A szombatosok.
színmű1

Este 7 és fél órakor rendes helyárakkal, 
bérletszünetben

A csókon szerzett vőlegény.

Hirdetések
® 2 S . . a SZABADSÁG na pilap számára .

! $ I I jutányos áron felvétetnek.
$99999 «I8SÍSS9999SÍ 99 99999 99®

Árverési hirdetmény.
A néhai Rácz András és Kei" 

zinger Paulina örökösei tulajdonát 
képező debreczeni 629számú telek- 
jegyzőkönyvben 651 helyrajzi szám. 
alatt felvett Rákóczy-utcza 14 sor­
szám alaki házastelek melynek kiki­
áltási ára 24000 korona ugyanazon 
számú tjkvben 6162 hrsz. alatt fog 
lalt ondód! szántóföld melynek kiki­
áltási ára 6000 korona ugyanazon 
számú tjkvben 9885 hrsz. alatt fel­
vett ujosztásu szántóföld, kikiáltási 
ár 4000 korona.

Az uj fehértói 1130 számú be­
tétben A I. alatt felvett 27 hold 808 
1600 □ öl külsőség, melynek kiki­
áltási ára 14000 korona.

Végül a bökönyi 213. 215 és
400 számú betétekben foglalt összes 
ingatlanok — és pedig az úgyneve­
zett „Bökönyi Uri tag“ melynek ki­
kiáltási ára 13500 korona.

Valamint az úgynevezett „bö­
könyi micske“ melynek i iáltási ára 
29600 korona önkéntes árverésen 
elfog adatni.

Az árverés megtartására határ­
időül 1902 évi november hó 17 nap­
jának d. e. 9 óráját — közjegyzői 
irodámhoz, Szent-Anna-utca 7 szám 
tűzöm ki, s erre a venni száudéko- 
dókat azzal hívom meg, hogy az in­
gatlanok a kikiáltási árakon alul el 
nem adatnak, s hogy az árverés 
egyébh teltételek a hivatalos órák 
alatt irodámban megtekinthetők.

Debrecenben 1902 november 1,
Lestyán Adorján kir. közjegyző.

Kert berendezések, tervkészites sajat 
bokraimmal

Alkalmi vétel!
Vau szerencsém a virág­

kedvelő közönség szives tudo­
mására hozni, hogy az őszi idény 
bekövetkeztével szobai berende­
zésre szolgáló
élő disz-növényeimet
tnlhalmazott raktárom miatt a leg­
olcsóbb árban bocsátom áruba,
mciv aiKaiom _______ 1 X o A 4 V-^ „Íliegragauíiaav mc-
legen ajánlom a nagyérdemű kö­
zönség figyelmébe. Megjegyzem, 
hogy növényeim debreczeni vízzel 
vannak nevelve s igy tartóság te­
kintetében minden máshonnan 
hozottat felülmúlnak.

A vásár alkalmával _ növé­
nyeimet a városház előtti téren 
fogom áruitatni.

Kifogástalan minőségű
jácint és tulipán-hagymáim

megérkeztek.

Kertészeti telepem megtekintését 
kérem!

Kiváló tisztelettel
PACZELT JANOS

mag- ós virágkereskedő.

Meghívó

A „Polgári Takarék és Segély-szövetkezet
Debreczenben t

1902. évi november hó 20-án délelőtt 10 órakor: Haj du vár megye
székházának tanácstermében

rendüivüü fiözgyiilést
tart. inelvre a szöv etkezet tagjai tisztelettel megliivatnak.

Tárgysorozat:
1. Jegyzőkönyv hitelesítők kirendelése.
2. Három felszámoló bizottsági tag választása.
Debrecen, 1902. évi október hó 18-án.

Kivonat az alapszabályokból :

Az igazgatóság.

Finom ízlés ! — Pontos kiszolgálás!

EBI:;!« t;
mutatása szükséges minionki személyesen vagy Írásbeli meghatalmazással ellátott tag által
gyakorolhat^ azonban a saját szavazatán kívül 10, szavazatnál többet meghatalmazás alapján senk,
sem gyakorolhat közgyűlés megnyitása előtt az elnöknek nyújtandó be.

NőTsak férje, vagy oly férfi meghatalmazottja által, ki a szövetkezetnek tagja, továbbá. 
:személv a képviseletére jogosult közeg által gyakorolhatja szavazati jogjog! szenu lj a kt cselekvő és szenvedő választási jogukat csak azon tagok gyakorolhat­
ják kik 1900 évi febr. hó 21-én d. u. 5 óráig igazolványukat a szövetkezet helyiségeben átveszik
*'■’ • .0» au..n.k ti.

/
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Rosenthal malomban megnyílt az

OLAJMALOM.
Készíti tökmagból, napraforgó 

repcze es kenderből a
legjobb olajat.

Az őrlő malomban sima. szitált 
és pitié őrlést, tengeri és arpa da­
rálást a legjutányosabb árban gyor­
san elkészítve.

Olajmagvakat a legnagyobb napi árakon 
vásárlók.

Tisztelettel
Rosenthal Daniel,

1902. november 8
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„Ipar bank udvar“ épületében 
elköltözés miatt azonnal

Bővebb felvilágosítást nyújt a

DEBRECZENI IPAR és KERESKEDELMI BANK.

Prima“
házi kenyérsütöde
Sütöde-telep: Miklós-utcza 35. sz. alatt, Falk-ház. — Főelárusitási hely, november 1-től:

Piacz-ntcza 26. sz., Szikszay-ház, a nagy tőzsde mellett.
Fiók elárusító helyek: Simonny-utczai 2. és 18-as számn vassátrak, hol mindennap

- az elárnsitások történnek. —
Básídoraé és Társ®*

Különlegességek 
Gyermek Ruhák 
és Felöltőkben.

. Őszi és Téli . 

. . Felöltők, . . 

. Köpenyegek, . 

. . Gallérok . .
ó
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1902-3. IDÉNY.

Párizsi divat áruház
Debreczen,
. Főposta mellett .

Eredeti Modell és 
Gyász Kalapok, 
. . Gyermek . . 
■ . Fejkötők . .

; áma55'&
Szőrme Coliek, 
. . Blousok, . . 
. . Jouponok . .

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


